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Verbale della seduta del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 16 giugno 2014 nella sala 
delle sedute di Dongio 

Il Presidente del Consiglio comunale di Acquarossa convoca in seduta ordinaria il Consiglio 
comunale  
 

lunedì 16 giugno 2014, alle ore 20.00 
nella sala delle sedute di Dongio 

con il seguente 

ordine del giorno: 

1. Rinnovo dell’Ufficio Presidenziale 
2. Approvazione del verbale della seduta precedente  
3. MM 221/14: approvazione consuntivo 2013 del Comune 
4. MM 222/14: richiesta di un credito di franchi 125'000.- per l’acquisto del terreno al mappale n. 

24 RFD sez. Corzoneso 
5. Mozioni ed interpellanze 
 

*  *  *  *  *  * 
Appello nominale 
All’appello sono presenti 22 consiglieri comunali. 
Assenti scusati: G.Gianella, M.Tognali, C.Gianora 
 
1..Rinnovo dell’Ufficio Presidenziale 
Il Presidente uscente R.Martinoli invita il gruppo Sinistra e indipendenti a voler proporre un nome 
per la carica di Presidente del CC nel rispetto dell’ormai consolidata rotazione tra i gruppi politici.  
Viene proposto l’attuale Vice M.Tognali (assente ma che ha dichiarato di accettare) e la proposta 
viene accettata senza obiezioni. Per la nomina del Vicepresidente viene proposto ed accettato 
R.Gardenghi (PLR). Quali scrutatori vengono proposti ed accettati i sigg. J.Martinali (conferma) e 
L.Turlon.  
 
Il neo Vicepresidente R.Gardenghi saluta i colleghi, ringrazia per la fiducia ed apre la discussione 
sui temi all’ordine del giorno. 
 
2..Approvazione del verbale della seduta precedente 
W.Cortinovis precisa che a pag. 7 il suo intervento era da intendere che il soggiorno temporaneo era 
da considerare non per anziani problematici ma per “malati o infortunati necessitanti di assistenza 
costante”. Chiede quindi la rettifica della formulazione. 
Il verbale della seduta precedente , con questa modifica, è approvato all’unanimità. 
 
3..MM 221/14: approvazione consuntivo 2013 del Comune 
Si prende atto del MM che presenta i conti consuntivi 2013. 
Viene data lettura del rapporto della Gestione: rifacendosi all’incontro ed al rapporto allestito dal 
revisore sig. P.Ruggeri conferma la regolare tenuta della contabilità. Esprime poi alcune conside-
razioni sul costante aumento del gettito d’imposta, sulle principali differenze tra entrate e uscite 
rispetto al 2012, sulle varie voci e sul grado di copertura del centro di costo “Rifiuti”e sugli 
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ammortamenti. Sottolinea concludendo che il capitale proprio di circa 3.9 mio  è una buona base per 
affrontare i futuri investimenti. Il debito pubblico si attesta su 8.3 mio, con un pro-capite quindi di 
ca 4'506.- da considerare comunque elevato. 
Invita poi ad approvare il consuntivo e le liquidazioni degli investimenti come presentati.  
 
G.Pettinari a nome del gruppo PLR rileva con piacere la costanza nelle chiusure positive dei conti. 
L’aggregazione ha quindi dato risultati positivi tanto da rendere il nostro Comune cosi performante. 
Ringrazia Sindaco, municipali ed amministrazione per la gestione oculata e per saper rispettare i 
preventivi approvati dal Legislativo. Aggiunge poi, e sarà oggetto di precisa interpellanza, la neces-
sità di una valutazione sul moltiplicatore e su politiche che incentivino l’insediamento di abitazioni 
primarie. 
 
Si passa all’esame dei singoli dicasteri. 
 
0 Amministrazione generale : nessuna osservazione   
1 Sicurezza pubblica: nessuna osservazione  
2 Educazione: nessuna osservazione  
3 Culto,cultura e tempo libero: nessuna osservazione  
4 Salute pubblica: S,Ghisla fa notare che TreValliSoccorso ha il procapite più alto del Cantone. 
Invita ad insistere sulla dislocazione della sede presso i 2 ospedali di Acquarossa e Faido  
5 Previdenza sociale : nessuna osservazione  
6 Traffico : nessuna osservazione  
7 Ambiente e territorio: nessuna osservazione  
8 Economia pubblica : nessuna osservazione  
9 Finanze ed imposte : nessuna osservazione  
 
Si passa alla votazione generale. 
La delibera: 
1. il consuntivo comunale 2013 è approvato 
è accolta all’unanimità. 
La delibera 

2. Sono approvate le liquidazioni finali dei seguenti crediti di investimento: 
 

Oggetto MM 
Credito  
concesso 

Totale speso 
 residuo - 
Sorpasso + 

Can+AP Scaradra-Pozzo 145/11 1'750'000.00 1'545'007.00 - 204'993.00 
Contr. Pro Natura-Acquacalda 181/12 50'000.00 50'000.00 --:-- 

 
è accolta all’unanimità. 
La delibera 
3. E’ approvata la liquidazione del credito complessivo di fr. 289'209.30 concesso per l’esecuzio- 
    ne del collegamento degli acquedotti Torre-Lottigna, come al MM n. 172/11 approvato il 
    30.01.2012.  Il sorpasso di credito di fr. 29'209.30 è ratificato.  
è accolta all’unanimità. 
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4..MM 222/14: richiesta di un credito di franchi 125'000.- per l’acquisto del terreno al mappale n. 
24 RFD sez. Corzoneso 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che invita a respingere il 
credito richiesto visto come il prezzo di acquisto è troppo elevato ed anche in considerazione del 
fatto che l’acquisto non è di stretta necessità. 
 
G.Pettinari a nome del gruppo PLR ritiene troppo elevato il prezzo di molto superiore al prezzo di 
mercato. Invita quindi ad entrare nuovamente in trattativa ma per spuntare un costo di acquisto 
molto inferiore. 
Dello stesso avviso il gruppo Sinistra e Indipendenti per bocca di P.Ferrari ed il gruppo PPD per 
bocca di S.Ghisla , visto anche che non c’è ancora una precisa destinazione del fondo globale. 
 
Il Sindaco precisa che alla richiesta del Municipio per una riduzione del prezzo il proprietario ha 
risposto di disporre di un’offerta da parte di un privato ma ha voluto dare la precedenza al Comune. 
Il prezzo è sicuramente alto ma si deve considerare che vi è un vantaggio nello sfruttamento di tutto 
il comparto, come indicato nel messaggio. 
 
Si passa alla votazione. La delibera: 
- é concesso un credito di franchi 125'000.- per l’acquisto della proprietà al mappale n. 24 RFD 
  Acquarossa, sezione Corzoneso; 
è respinta con  22 contrari, 0 astenuti, 0 favorevoli 
 
5. Mozioni ed interpellanze 

Il Gruppo PLR ha inoltrato le seguenti interpellanze scritte  
 
Moltiplicatore comunale e residenze primarie 
Il Municipio è invitato a valutare la diminuzione di almeno 5 punti di moltiplicatore ed il promovi-
mento di investimenti atti a incentivare l’edificazione di abitazioni primarie. 
 
S.Ghisla deplora che l’interpellanza sia stata pubblicata sulla stampa prima della discussione in seno 
al Consiglio comunale. Presenta poi a suo volta una interpellanza a nome del gruppo PPD, con la 
quale, stimando a 30'000.- la diminuzione del gettito per ogni punto %, ed in considerazione del 
fatto che questo incide in egual misura sul livellamento, anche per i problemi finanziari della città di 
Lugano (ciò che porterà inevitabilmente al rialzo della media cantonale), invita il Municipio a 
valutare una diminuzione del moltiplicatore di soli 2 punti, quindi al 93%. Invita però anche a 
chinarsi sulla possibilità di finanziare un asilo nido rispondendo finalmente alle esigenze di una 
società in evoluzione e soprattutto migliorando tangibilmente l’attrattività del comune di 
Acquarossa. Un asilo permetterebbe di valorizzare una delle strutture comunali attualmente in 
disuso di cui il comune non ha ancora indicato una possibile destinazione. È importante quindi 
valutare quali e quanti servizi vadano potenziati prima di prendere in considerazione qualsiasi altra 
ipotesi di riduzione del moltiplicatore. 

P.Ferrari a nome del Gruppo Sin/Ind comunica che per principio si dovrebbe mantenere stabile il 
moltiplicatore e chiede se questo maggior agio non debba essere investito per migliorare l’attrattiva 
del Comune. Infatti non crede che una diminuzione del 5% delle imposte possa rappresentare 
un’attrattiva. 
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R.Guidicelli segnala che la Gestione è stata informata di questo tema che è da un po’ sul tavolo del 
Municipio e la Commissione entrerà nel merito quando la proposta verrà fatta dal Municipio.  
Personalmente condivide l’inopportunità di una riduzione visto che alcuni punti di moltiplicatore 
non sono molto interessanti. Segnala poi che ci stiamo indebitando sempre di più e che anche in 
futuro i debiti aumenteranno. Quindi bisogna essere coscienti che ci stiamo indebitamento e questo 
deve essere fonte di riflessione. Propone invece di potenziare piuttosto le varie poste di gestione 
corrente (ad es. manutenzione strade) ciò che ci permetterebbe di spendere per migliorare servizi ed 
infrastrutture senza aumentare il debito pubblico. Personalmente è quindi contrario all’aumento del 
moltiplicatore. 
G.Pettinari saluta con piacere questa discussione e si rimette alle valutazioni del Municipio che 
dovranno precedere l’approvazione del preventivo 2015. L’importante è comunque il fatto di aver 
lanciato il dibattito su questo tema. Sottolinea comunque che le cifre di gestione corrente non 
possono essere sgonfiate a dismisura visto che la tecnica contabile dà indicazioni su cosa è un 
investimento è cosa è una spesa di gestione corrente. 
S,Ghisla ritiene che non è stato lanciato alcun dibattito poiché esso deve essere fatto su temi e 
progetti, non solo sulla percentuale del moltiplicatore. 
F.Ferrari teme che una diminuzione del moltiplicatore ci privi di entrate che poi non ci permettono 
di realizzare qualcosa per il nostro Comune. Si dice dispiaciuto che le interpellanze vengano lette 
sui giornali prima di essere discusse dal Consiglio comunale, in particolare se contengono informa-
zioni fuorvianti come quella sulla zona per abitazioni secondarie. Chiede se si sia trattato di una 
fuga di notizia dal Municipio. 
G.Pettinari risponde che il Municipio non ha pubblicato nulla ma che alla stampa è stato spedito dal 
gruppo PLR, nel rispetto delle disposizioni di legge visto che è un atto pubblico. 
W.Gianora sottolinea che il destinatario di un interpellanza è il Municipio e non il CC, tanto è vero 
che questa sera nessuna decisione sarà presa. Aggiunge inoltre che è giusto preoccuparsi anche di 
chi paga le imposte e di farli beneficiare di riduzioni se il Comune va bene. E’ inoltre evidente che 
l’interpellanza è nata dopo che il Sindaco ne ha parlato in gruppo ed è voluta per rafforzare questi 
approfondimenti e dare delle indicazioni di merito.  
G.Ghisla trova comunque poco elegante che si dica al Municipio di chinarsi su di un tema che lo 
vede impegnato già da qualche tempo. 
 
Il Sindaco conferma che da almeno un mese il Municipio si sta occupando dell’ipotesi di diminuire 
il moltiplicatore, e le valutazioni non sono evidenti. Bisogna anche capire quanto capita a livello 
cantonale, sia per il risanamento delle finanze cantonali, la road map, i costi ospedalieri, ecc.  
Inoltre le cifre di gestione corrente non possono essere aumentate liberamente per i motivi già 
indicati da Pettinari in precedenza. Da anche per scontato il fatto che la politica del moltiplicatore 
deve avere una certa stabilità nel tempo (almeno 3-4 anni). Aggiunge che anche il tema delle zone 
edificabili è oggetto di approfondimenti da parte del Municipio, in particolare su di un terreno di 
Comprovasco già gravato di un vincolo di interesse pubblico. 
 
Fibra ottica fino a Largario 
J.Martinali legge l’interpellanza con la quale chiede che il Municipio si attivi presso Swisscom 
affinché la fibra ottica sia posata anche fino alla frazione di Largario. Il Sindaco segnala che il tema 
è già stato trattato dal Municipio, ma Swisscom ha escluso (per questioni strategiche sue) questa 
possibilità, anche se i costi fossero interamente a carico del Comune. Il discorso verrà comunque 
ripreso. Il VicePresidente Gardenghi (consulente del Municipio in questo ambito) conferma che 
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Swisscom non vuole creare un precedente altrimenti ci sarebbe una corsa alle richieste di posa di 
queste strutture anche da parte di altri comuni.  Cita l’esempio di Poschiavo, con una situazione 
ancora peggiore della nostra, che ha dovuto lottare (ma non sa se l’abbia spuntata). 
S.Ghisla si dice dispiaciuto che il fondovalle non sia servito: si potrebbe coinvolgere Blenio visto 
che Grumo è pure fuori dalla rete potenziata, per avere maggior forza verso Swisscom. 
Crede anche che in questo come in altri campi se qualcuno si prendesse la briga di portare davanti 
ad un Tribunale federale questi temi importanti (infrastrutture di base), le strategie potrebbero 
essere riviste. 
Rispondendo a D.Jemini il Sindaco crede che difficilmente altri operatori del settore potrebbe essere 
interessati a potenziare delle linee per servire pochi abitanti di una piccola frazione.  
Si pensi inoltre che se non avessimo votato il credito sulla base di una precisa offerta di Swisscom, 
non avremmo neanche avuto la possibilità di dotare il resto del Comune della nuova tecnologia. 
F. Toschini si rammarica che Swisscom si limiti a risposte di principio e non vada oltre. 
Si potrebbe magari creare un gruppo di comuni con lo stesso problema per fare pressioni su 
Swisscom. 
 
Terme di Acquarossa 
P. Ferrari chiede se ci sono novità in relazione all’esercizio del diritto di compera per i terreni delle 
Terme. Il Sindaco risponde che i promotori hanno confermato (già in maggio ma anche settimana 
scorsa) che entro fine giugno faranno valere il diritto di compera per il tramite di Blenioturismo. Se 
ciò non accadrà, il Municipio allestirà un MM e sottoporrà la richiesta di credito al Consiglio 
comunale. 
 
Pianificazione ospedaliera 
F.Ferrari chiede a G.Guidicelli se la commissione del GC si è già riunita ed al Municipio se la 
proposta di Ghisla di verificare la costituzionalità della pianificazione è stata portata avanti.   
G. Guidicelli: la commissione ha fatto propria le Petizione e valuterà le varie possibilità nei 
prossimi mesi. Le audizioni hanno coinvolto i medici, EOC le cliniche private,. Manca ancora da 
capire il livello sanitario degli istituti di cura, fattore che incide sui posti d lavoro (n. di medici x 
paziente) Di fatto comunque vi è la conferma ufficiale che vi sarà un nuovo ospedale di 50 posti 
letto, che sarà nel nostro interesse poterli occupare tutti senza metterli a disposizione della Casa 
anziani. Per il Pronto Soccorso è prevista la collaborazione dei i medici privati con la disponibilità 
di inserire un centro medico nella nuova struttura, dove medici esterni possono istallarsi in valle di 
Blenio. La tempistica prevista è: votazione in novembre in Gran Consiglio ed entrata in vigore 
l’1.1.2015. 
Rispondendo a Pettinari Guidicelli precisa poi che solo le modifiche legislative sono referendabili 
(legge EOC ecc).  
 
Il Sindaco aggiunge che i rappresentanti dei Comuni sono stati sentiti dalla commissione.  
Il messaggio del CdS è stato cambiato poco rispetto alla versione iniziale, a parte le partecipazioni 
dei comuni risp al Cantone e l’esplicito impegno di edificare il nuovo ospedale senza spostare i 
pazienti. Per la proposta Ghisla segnala che la stessa è stata portata in ASCOBLE ma che fino ad 
ora non vi è stato seguito. 
S.Ghisla (che è stato invitato a rimanere tranquillo visto che è dipendente EOC), crede comunque 
che sia necessario chiedere di più per poter ottenere il minimo che vogliamo. Alcune richieste fatte 
non possono probabilmente essere concretizzate (geriatria). Tuttavia la popolazione vuole il Pronto 
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Soccorso, il mantenimento dei posti di lavoro (= posti letto) ed è quindi lecito puntare sui 50 posti 
letto ad uso sanitario. Per quel che riguarda la possibilità di ricoverare degenti in regime acuto 
questa possibilità potrebbe essere fattibile (fatto confermato dai dir. DSS e dal dir. EOC) ma 
bisogna chiarire la questione delle tariffe riconosciute dalle casse malati. 
Si tratta di alcune rivendicazioni fattibili che possono salvare il salvabile. 
R.Bozzini aggiunge che ASCOBLE ha l’intenzione di incontrare il dr Bonato di TreValliSoccorso 
per sapere cosa ne pensa di questa ipotesi. Tuttavia per S.Ghisla TreValliSoccorso è dei comuni e 
quindi si tratta di scelte politiche e non solo tecniche. 
 
Nuovi orari FFS 2015 
R. Gardenghi, a nome del Gruppo PLR, invita il Municipio a partecipare alla consultazione promos-
sa dalla FFS sui nuovi orari 2015, chiedendo un nuovo collegamento al mattino presto in modo da 
facilitare i bleniesi che devono raggiungere le città della Svizzera interna prima rispetto alla parten-
za attuale (6.18 da Biasca). Il Sindaco risponde che la presa di posizione in questo senso è già stata 
spedita con la richiesta che vi sia una fermata anche a Biasca. 
 
Auto e moto fuori circolazione a Motto 
Rispondendo a P.Ferrari il Sindaco conferma che il proprietario dei veicoli fuori circolazione di 
Motto ha ricorso contro l’ordine di sgombero e quindi è procedura è sospesa. 

P.Ferrari deplora che ci siano persine a statuto speciale (ed al beneficio di prestazioni sociali) che 
non rispettano le leggi. Questo fatto lascia perplesse le persone che si attengono alle disposizioni di 
legge e si comportano correttamente. 

 

 *  *  *  *  *  *  * 

Il Presidente ringrazia e chiude la seduta alle ore 21.40 

Il verbale integrale è stato approvato del Consiglio comunale nella seduta del 20 ottobre 2014. 


